一定少不了红。 我们的剪纸艺术家和 爱好者,痴心于红色的铺垫 与渲染,用一双灵巧的手, 一把小剪子,或者小刻刀, 在一张大红纸上腾云驾雾, 飞针走线,魔幻般地勾勒出 一幅幅红色的精彩纷呈的 画面,讲述起一个个红火的 生动感人的故事。

湘乡市民间文艺家协 会将《湘乡市首届剪纸艺术 作品集》样稿发给我,我如 获至宝,看了一遍又一遍 ……集子里,每一件作品, 红的底色,红的剪影,红的 框架,红的线条,红的画面, 活灵活现,趣味横生。我看 呆了,着迷了,欣喜,惊奇, 赞叹,陶醉在这红嫣嫣、乐 盈盈的剪纸艺术世界中。

曾记得,小时候,母亲 教我剪五角星,将一张红 纸,对折一下,再斜折两下, 用剪刀咔嚓一声,一颗红五 星就出来了。但是,由于折

叠的角度有偏差,红五星的五个角不对称; 下剪的倾斜度太过,红五星的角尖过了头, 既不方正,又不美观。反复折,反复剪,费时

我想,剪一颗五角星都这么难,作品集 中如此复杂多变、精彩纷呈图案的剪纸作 品,非眼到、手到和心到,以及情感到、悟性 到和技艺到,是万万成不了的。

唐代诗圣杜甫在《彭衙行》里吟唱:"暖汤 濯我足,翦纸招我魂。"宋代民族英雄文天祥 在《第一百五十九》中咏叹:"剪纸招我魂,何 时一樽酒。"古人先贤对剪纸的赞美与寄情尽 在其中。剪纸,出自民间,历史悠久,深入人心, 具有浓厚的人间烟火味,是货真价实的民间文 化,是一门从泥土里生长出来的艺术。剪纸艺 术,是民间的瑰宝,中华的国粹,联合国卷册中 的非物质文化遗产。它在博大精深的民间艺术 星空中,独树一帜,独领风骚,像一颗晶莹璀璨 的星星,闪耀出格外耀眼绚丽的光芒。

传承和发扬中华优秀传统文化,我们义 不容辞,责无旁贷。家乡的文化艺术机构和 民间艺术家们,不忘初心,煞费苦心,发动和 组织湘乡市首届剪纸艺术作品展,编排出如 此高品质的剪纸作品集,令人感佩和礼赞。

内行看门道,外行看热闹。对于剪纸艺 术,我是外行,只好在此说一下粗浅的"看 热闹"的感受吧。

反复欣赏集子中的每件作品,一 "美"字,扑面而来。集子里的许多剪纸作 品,都充分体现了传承和弘扬中华优秀传 统文化,培育与践行社会主义核心价值观 主题。从入选作品中,看得出来,也体 会得到,作者们心有朝阳,激情满怀,弘扬 主旋律,传递正能量。在举国上下热烈庆祝 中华人民共和国成立75周年之际,呼和着 新征程进军号角的节拍。

家乡这次首届剪纸艺术作品展,共收 集剪纸作品240件,其中特邀作品20件,参 评作品220件,评出94件作品为获奖作品。 这些作品,题材丰富,涉及广泛,囊括了国 家、时代、教育、医疗、劳动、民俗、生活、景 色、人物、动物、花鸟各个方面,各个类别, 可谓琳琅满目,百花齐放。

我还惊奇地发现,在作品创作中,有长期 沉浸在剪纸艺术殿堂的老艺人,也有新近跨 入剪纸创作门庭的痴迷者;有持守美学艺术 教研园地的专业人士,也有工作在各行各业 痴迷于剪纸的爱好者;有站在讲台从事教学 育人的老师,也有手捧课本正在读书学习的 学生;有造诣极深宝刀不老的耄耋老人,也有 刚脱乳牙初出茅庐的八岁孩童。尽管他们的 年龄不同,工作行业不同,掌握剪纸技艺的水 平不同,在剪纸艺术领域里取得成果不同,但 都有一颗赤诚、火热的心,热爱生活,热爱剪 纸艺术,在民间艺术的大花园里熠熠生辉。

期待家乡的民间艺术文化,步子迈得 更稳更扎实,路子走得更宽更阳光灿烂。





游客在刚刚完成改造的长沙油脂厂参观。

湖南日报全媒体记者 田超 摄

# 唤醒城市记忆 探索城市再生

长沙油脂厂的设计实践

王祎 于森 于银

城市在一代代人的奋斗中变得美好,城市的 过往也在一代代人的记忆中变得醇厚。过去三十 年的快速发展一度让我们陷入忧虑。我们担心高 楼林立是否会导致文化贫瘠,我们感慨老旧建筑 可能会走向价值凋零

在长沙湘江之畔就有这样一片建筑——长沙 油脂厂。它始建于1936年,最初是中国植物油料 厂长沙办事处和油厂,新中国成立后改组为华 中油脂公司,1971年定名长沙市油脂仓库,1981 年成立长沙油脂公司,民间习惯称为长沙油脂 厂。在老百姓提着油瓶凭油票打散装油的年代,

长沙的食用油就存储在这里。随着桶装油成为 主流,曾经见证了一个时代的油脂厂渐渐退出 历史舞台,留下了一片荒凉厂区和十几个不同 年代的油罐。

一座城市的记忆是属于全体民众的。幸运的 是,被纳入《长沙潜在历史建筑名录》的长沙油脂 厂被留存了下来。当获悉长沙油脂厂面临改造时, 我们期待已久的实践机会来了。兴奋之余我们思 考,仅仅是在物质环境改善的维度,够吗?仅凭一 个历史记忆的符号,能支撑园区的复兴吗?我们转 而向更广泛的社会价值范畴来思考。



长沙油脂厂项目施工场景。 湖南日报全媒体记者 田超 摄

无论是"记忆"还是"文化",载体都是市民。因 此开放、共享就成了设计的基本特征。

我们以工业景观风格的城市公园为基调,在 拆除了部分缺乏保留价值的小建筑后,释放出内 院空间以供人们活动。朝向湘江中路一侧,用草坡 结合覆土建筑的形式,既将城市空间渗透进来又 保留了内外区分的层次性,模糊了用地与城市之 间的界限。而项目的主要人口朝向劳动西路设置, 方便市民从灵官渡地铁站就近进入,将场地完全 向公众开放。

仅仅只是让市民进来看看是不够的,我们要 创造多样的行为空间、制造独特的感官体验、营造 时空的奇点,激活人与人、旧与新、历史与当下的 多重交互。

在行为空间层面,人们可以通过开放的广场 空间进入封闭的油罐内部,从喧嚣的城市穿越到 宁静的内心,沉浸到这段城市的回忆中。我们利用 油罐的间隙、建筑退台、草坡屋面、连桥、室外楼梯 等设计了很多交互空间,让前一秒还在静态空间 里观看展陈、回味历史的人们,不经意间发现彼 此、闪回当下,营造人与人、历史与当下的交互。

在感官体验层面,我们让旧建筑维持原貌,改 造的建筑沿用红砖,而新建的建筑则采用连拱和 大玻璃的现代形制,让不同类型的建筑拥有各自 鲜明的特点,强化了新与旧的对话,营造出建筑的 话题性和体验感。

我们保留了油脂厂门市部老建筑的一片墙来 营造时空奇点。墙立在劳动西路边,透过墙上的窗 洞,往西看是悠悠壮阔的湘江、往东看是朝气蓬勃 的星城长沙。这恰恰是我们希望的穿越时空的奇 点,老年人可以透过窗洞回忆往昔、年轻人可以透 过窗洞畅想未来……

当丰富有趣的建筑空间引来人流之后,我们 借机将餐饮休闲娱乐等多种消费行为融入其中, 最终实现了以空间活力重塑社会价值,以社会价 值提振商业价值的活力园区。

### ( 兼顾"显性的保留"与"隐形的改造"

到充足的实物依托,我们最大程度地保留了场地 的原始肌理。一是保留了绝大多数油罐,二是原本 街角的业务楼和东侧厂房两个主要建筑维持在原 来的位置。业务楼通过减层降低了建筑高度,东侧 厂房由于已经被鉴定为危楼,在拆除后进行了原 计复建,

"隐形的改造"则是要让改造和新建的建筑 当好配角。我们将原场地周边的围墙全部拆除, 在西侧南侧替换成草坡。基于经营使用的需求, 我们在草坡下设置覆土建筑,将分散的油罐相 连接了起来。草坡朝外倾斜与城市自然过渡,让 建筑消隐的同时实现了园区与城市的相互空间 渗透。

街角的业务楼从7层降至3层,降低了其对园 区内的压迫感,更好地凸显出内部保留的油罐,它 还满足了城市"一线四片"总体规划对打通江景视

"显性的保留"是要让市民看到我们最大的诚 线通廊的要求。我们将业务楼原本白色涂料的外 意,让历史得到最充分的尊重。在城市核心区域的 墙皮铲除,露出红砖墙以本底示人,不仅让园区的 工业遗存十分难得,为了让老人们的回忆可以找 色彩更加协调,还提升了园区的年代感和工业气 息。我们不希望建筑刻意的仿古,所以复建后的厂 房采用了现代形制,但保留下了一片原厂房的老 砖墙,旧墙与新楼相互掩映,仿佛历史和今天在此 优雅地对话。

> 通过油脂厂改造项目,我们体会到"唤醒城市 记忆"不是简单地把"记忆"放在那,"实现城市再 生"也不仅是大搞开发招商引资。而是应该面向市 民,以开放共享为基本;以显性的保留打造标志性 的记忆载体;以隐形的改造获得新旧协调的建筑; 采用多重时空交互的理念反复切换、强化体验,营 造出高活力、高价值的建筑空间;最终让一片荒凉 的工业遗存重获新生,让老人们在这找到回忆、让 年轻人来玩到新奇,真正唤醒城市记忆,实现城市

> (作者系中国建筑科学研究院有限公司设计

### 用好冲突的 "普遍"与"特殊"

近期上映的两部现实主义题材电影 《出走的决心》和《野孩子》,一部讲女性困 境,一部讲事实孤儿。这类贴近社会现实 的题材具有天然的关注度和话题度,同样 选择主人公的微观视角,同样折射出潜在 的社会问题,但却在戏剧冲突的处理上采 取了不同的做法。《出走的决心》和现实事 件相比,弱化了矛盾冲突,而《野孩子》在 社会事件翻拍的呈现上,则制造了一些人

正所谓"无冲突不戏剧",黑格尔曾 经说过,"戏剧的动作在本质上须是引起 冲突的"。戏剧冲突在作品中主要有三种 表现形式:人与人之间的冲突、人与自我 的冲突、人与外部环境的冲突。在影视剧 创作中,如何选择戏剧冲突的"普遍"和 "特殊"?如何让故事主题和情节能够跨 越文化、地域甚至时代被观众所理解并 产生共鸣?主创们显然思考了这一问题。

《出走的决心》电影中并没有加入李 红的原型苏敏遭受的家庭暴力情节,而 是选择了更加具有普适性的方式来呈现 主人公的人生历程,这种处理虽然牺牲 了一些紧张感,但却让整个故事变得更 加贴近现实,从而让人产生共鸣。

正如导演尹丽川所说,把家暴这类 比较极端化的情节从男性角色身上拿 掉,不制造过于强烈的戏剧冲突,是为了 塑造一种更具有普遍性的人物。而全片 人与人之间的冲突主要表现为价值观上 的冲突,不仅体现在李红个人观念和生 活的转变上,还表现在李红与母亲、女 儿、同事之间的主体意识,也更多地反映 出整个社会中以李红为代表的女性群体 困境,无论是作为女儿、姐姐、妻子、母 亲,她们的自我需求永远排在末位。

与《出走的决心》不同,《野孩子》在 处理社会问题上采取了较为克制的态 度,反而加大了对人际关系间矛盾冲突 的刻画力度。影片没有深入展现事实孤 儿们犯罪的具体过程,规避掉了一些"不 良社会影响"。一句"如果妈妈和哥哥只 能选一个,你要选谁?"充当了全片高潮 的导火索,最后轩轩选择了哥哥,一段深 厚的兄弟情感在这场人为制造的戏剧冲 突中凸显出来。这种处理方式为观众提 供了温情体验,但在对现实问题的直面 与批判上却少了力道。

作为现实生活中矛盾冲突的镜像反 映,影视剧的创作过程必须遵循现实生 活中矛盾冲突的发展规律,合乎内在逻 辑。戏剧冲突的出现一是服务于主题,二 是推动故事情节的发展。戏剧冲突的"普 遍"不仅仅表现在剧情表面的对立和对 抗,更是承担了人物内心世界、价值观以 及道德底线等深层次的、多维度的碰撞 而冲突主体、形式、意义的"特殊"使得叙 事充满了张力,这些冲突叠加和深化,增 加了故事的复杂性,也为观众提供了深 刻的思考空间。

无论是《出走的决心》还是《野孩 子》,它们都在不同层面上反映了当代中 国社会中存在的人与社会环境之间的矛 盾。前者侧重于女性群体的隐性困境,后 者则唤起集体记忆,两者都试图寻找一 种既能触动大众又能引发思考的叙事模 式。在处理戏剧冲突时,"普遍"与"特殊" 并不是绝对对立,反而相辅相成。而如何 选择、如何用好,则是影视创作者们真正 需要思考的重点。



艺林掇英

## 家山风景无限好

文孝男

他的《走近曾国藩》系列书、画作品已进 脉内容为题材创作了系列中国画,正准 备集结成册。

这个系列创作的灵感来自于近年来 他在湖湘文化策源地所学所求所悟。有 源于与韩愈邂逅的人文思想,有源于与 中国古典哲学邂逅的美学思考,还有源 于与曾文正公邂逅的修身感悟,更有源 于与齐白石邂逅的质朴表达方式。

进入他的画室,有一幅雪景图特别 抢眼。走近落款处,才知是许先生画于辛 丑岁末的一幅作品。246cm×45cm,是典 型的传统文人画手卷图。整幅手卷呈现出 的是湘江之岸雪舞飞扬,瑞雪涵丰的景 象。翠绿的山正在迎接着白雪莹冰的覆 盖,圣洁的雪正在回落青山绿水的怀抱, 山峦在漫天的雪花中起伏,植被在深浅的 雪绒下叠嶂,家犬在渐厚的雪地上谑欢。 水色、山色、岚色、天色被雪色浑然一色。 细腻致臻,大气磅礴。看着看着不禁感 叹:此景世间无限好,惟有画者存与众。

他告诉我,这幅雪景图的创作冲动

甲辰中秋,拜访在长沙茶林塘专事 源于辛丑年的第一场雪。清晨,大雪如期 创作的画家许仁龙先生。在交流中得知, 而至,飘扬于湘江两岸。他站在画室尽情 地观赏雪,透过层层山丘眺望湘江雪景 入最后创作阶段。近五年来他以曾文正 时,眼中狂舞的雪片,渐渐地在脑海里变 公修身、齐家、治学为主题创作了系列书成中国历代书画大家及他们的传世之 法作品;以荷叶塘的建筑遗存、涓水流域 作。他曾计划创作一个湖湘系列,如何表 的风景、龙山山脉的风物、湖湘文化的主 达湖湘山水之魂,如何突破自己既往创 作之梏,如何书写重彩画派之志,在他内 心酝酿已久。眼前,这久违的雪,这熟悉 的山,这亲切的水,这相惜的草木,这敬 慕的南竹,撞击着他内心久酿的志趣,油 然顿生创作雪景图的冲动。不再写生、不 用草图、不打小样,用心定稿、随心挥笔、 尽心而作,半月有余完成。

> 许先生就《家山初雪图》和近年来的 系列书、画作品创作谈了自己一些思考 及心得。所谈的内容,对于我这位不事书 画的来访者,有的能懂,有的难懂,但我 知道一定是他的苦思之言,苦行之果,是 一位中国书画艺术探索者求变求新的创 作沉淀。归纳起来有十个方面:一是听从 内心的召唤;二是以"全诚"之心投入;三 是力戒流行过俗的东西;四是踏遍山水积 累素材;五是师古求新要耐得住清贫孤 苦;六是辨证运用"文质彬彬";七是艺术 素养与文化素养日臻一体;八是心存与 古人争一席之志;九是技法服从道法自 由运用;十是将点点之美绘成旷世之美。

